

美国军事援助物资运抵乌克兰首都基辅，北约向欧洲东部地区增派军舰和战机，美国授权美驻乌克兰大使馆“美国政府工作人员”自愿撤离乌克兰……近日，乌克兰局势高度紧张，国际舆论对此高度关注。

拜登政府上台以来，美俄围绕乌克兰问题博弈升级，俄乌对抗火药味渐浓，被“冻结”的乌东部顿巴斯问题重新升温。梳理乌克兰问题来龙去脉，以下五个问题备受关注。

危机重重 何去何从

——五问乌克兰局势

乌克兰问题因何而起？

2014年2月，时任乌克兰总统亚努科维奇在“颜色革命”中下台，亲西方政府在乌克兰掌权并将加入欧盟和北约作为国家战略。乌克兰战略地位重要，本身就是美俄地缘政治博弈的焦点，此后更是沦为大国角力场，陷入无休止的动荡。

在克里米亚半岛举行独立公投并入俄罗斯领土、乌东部顿巴斯地区(包括顿涅茨克州和卢甘斯克州)宣布独立并与政府军爆发武装冲突后，乌克兰政府对俄立场趋于强硬，要求俄罗斯“归还”克里米亚

并“停止支持”顿巴斯地区的民间武装。俄方则强调，克里米亚人是克里米亚人民的合法选择，俄罗斯在顿巴斯问题上不是冲突参与方，乌克兰政府应与东部民间武装通过谈判解决问题。

在顿巴斯地区战火导致大量伤亡的情况下，国际社会展开政治调解，建立了乌克兰问题三方联络小组(乌克兰、俄罗斯、欧洲安全与合作组织)以及“诺曼底模式”调解机制。“诺曼底模式”的最大成果是2015年签署的关于政治解决乌东部问题的新明斯克协

乌克兰问题为何重新成为热点？

拜登政府上台后对俄态度强硬，一再鼓动乌克兰与俄罗斯对抗，表态支持乌克兰加入北约，加强对乌政府的军事援助。在此背景下，乌克兰政府多次表示，要以武力“收回”克里米亚并结束俄罗斯对乌东部的“侵略”。与此同时，北约加强了在黑海地区的军事活动，并试图在乌克兰进行军事部署。

俄罗斯对此做出强硬回应后，西方指责俄方在俄乌边境部署重兵，准备对乌克兰采取军事行动。

分析人士指出，拜登政府试图借助乌克兰这枚棋子加大对俄罗斯的孤立和打压，同时挑拨俄欧关系，拉拢欧洲盟友，强化它们对美国的军事依赖。从内政角度

乌克兰紧张局势升级的导火索是什么？

拜登政府上台以来，乌克兰紧张局势两度升级，一次是去年4月，另一次是去年11月至今，后者与美国加大与乌克兰的军事合作有直接关系。

去年8月底至9月初乌总统泽连斯基访美期间，美乌签署一系列军事合作文件。拜登宣布对乌克兰额外追加6000万美元军事援助，包括向乌克兰提供更多数量的“标枪”反坦克导弹。去年

10月，美国国防部长奥斯汀访乌，力挺乌克兰加入北约。

俄罗斯方面对此表示强烈不满。俄总统新闻秘书佩斯科夫说，美国向基辅提供军事援助可能导致乌克兰采取不可预测的行动。他表示，乌克兰加入北约将危及俄罗斯安全，因为这会导致北约军事设施更加靠近俄边境。

在认为自身已经无可退让

乌克兰会爆发大规模冲突吗？

乌克兰政府向东部顿巴斯地区民间武装发起大规模军事进攻，或者俄罗斯进攻乌克兰，这两种可能性都不大。

首先，乌克兰军队虽然在西方援助下实力得到提升，但依然不具备赢得顿巴斯地区军事胜利的能力。而俄罗斯也不会对乌方的军事行动毫无反应。

其次，西方并不真正关心乌

克兰的利益，只是将其用作削弱俄罗斯的工具，美国和欧洲国家不会为乌克兰冒险。拜登政府的对俄政策是在遏俄的同时与俄建立“稳定、可预测的关系”，直接与俄开战显然会导致美俄关系崩盘。拜登虽然放狠话称，如果俄罗斯“入侵”乌克兰要让其付出“惨重代价”，但从未明确表态会采取军事行动直接干预介入。

未来地区局势将如何演变？

由于美俄间结构性矛盾短期内难以得到有效化解，乌克兰或将继续成为双方博弈的前沿，局势恐难以平静。

中国社会科学院俄罗斯东欧中亚研究所研究员赵会荣认为，美国将继续加强美乌战略合作伙伴关系，

支持乌克兰对抗俄罗斯。由于俄罗斯把乌克兰加入北约设定为“红线”，美国倾向于推动乌克兰“软加入”，即不断武装乌克兰，推动乌克兰与北约的实际融合，但不给予其成员国资格，以免过度刺激俄罗斯。

同时，乌克兰将更加反俄，俄



欧盟外交与安全政策高级代表博雷利24日称，西方将继续作出集体外交努力，说服俄罗斯走上对话道路。如果外交努力失败，将“快速而坚定”地报复俄罗斯的攻击行为。

议。该协议体现了乌东部民间武装关于在法律上取得特殊自治地位等诉求，同时，乌克兰政府关于恢复对乌俄边境的控制等诉求也得到体现。

然而，新明斯克协议并未得到有效履行。近年来，顿巴斯地区的两个“共和国”离心力加大，顿巴斯当地民间武装与乌政府军小规模交火时有发生，但东部问题在国际社会的受关注度逐渐下降，陷入暂时“冻结”状态。

看，拜登政府还试图利用打“乌克兰牌”为民主党在今年的美国中期选举中加分。如果乌东部再度爆发大规模冲突，俄罗斯难以置身事外，欧洲将不得不紧随美国重拳制裁俄罗斯，美国可坐收渔翁之利；如果没有发生大规模冲突，拜登政府则可将自己塑造为“和平缔造者”，提升美国的影响力。

的情况下，俄与西方展开密集外交对话，在乌克兰问题上划出两大“红线”：一是西方不得接纳乌克兰为北约成员国；二是西方不得在乌克兰部署重型进攻性武器。

俄罗斯与美国、北约、欧安组织今年年初的三场对话目前来看未取得明显效果，但对话的大门没有关闭，这意味着各方仍有意通过外交途径管控当前危机。

第三，俄罗斯如果采取进一步行动或将招来更多制裁，俄方将慎重评估。

然而，相关各方擦枪走火的可能性依然存在。俄罗斯智库“瓦尔代”国际辩论俱乐部项目主任博尔达切夫认为，即使俄罗斯与西方的安全对话取得进展，乌克兰也有可能爆发大规模冲突，这可能由乌克兰对顿巴斯地区的军事行动造成。

乌关系或将持续恶化。克里米亚和顿巴斯问题是俄乌关系的死结，双方都不会让步，围绕这两个问题将摩擦不断。俄罗斯将在强势回应乌克兰反俄言行的同时采取灵活的外交政策，在斗争和对话中争取自身利益。(据新华社)

五角大楼：8500名美军“预备调遣”东欧

美国国防部发言人约翰·柯比24日宣布，在美国境内的8500名军人已进入“预备调遣”状态，做好进驻东欧地区的北大西洋公约组织成员国的准备，但不会派往乌克兰。

柯比说，这是国防部长劳埃德·奥斯汀根据总统约瑟夫·拜登指示下达的命令。这批美军受命进入“高度戒备”状态，随时加入可能激活的北约快速反应部队，以应对高度紧张的乌克兰局势。部分兵力最快可在5天内执行调遣任务。

不过，柯比补充说，这批美军也预备“应对其他任何突发状况”。截至24日，还未最终决定是否将他们派往东欧。

北约快速反应部队由多国派兵组成。在2014年克里米亚地区经全民公投决定脱离乌克兰、加入俄罗斯后，北约增设一支大约2万人的“先锋部队”，使北约快速反应部队整体规模扩充至大约4万人。北约目前还没有决定是否激活快速反应部队。

美国有线电视新闻网当天早些时候报道，拜登政府已与军方商谈“指定哪些部队预备调遣至东欧”。22日在戴维营听取军方高层简报时，拜登与军方讨论了增强美军在波罗的海和东欧地区兵力的选项，目的是“施加威慑并让盟友安心”，但没有提及将美军作战部队派遣至乌克兰境内或参与相关作战任务的打算。

柯比确认，美方的确向乌克兰派有军事顾问。至于上述兵力具体将部署至东欧何处，他不愿透露，只说美方“已向(北约)东翼盟友(指东欧地区的北约成员国)清楚表明，准备在对方需要时助其增强军力”。

由于乌克兰并非北约成员国，拜登明确说过不会向乌克兰境内出兵。

据美联社报道，拜登当天与几个欧洲盟国领导人召开80分钟的视频电话会议，讨论如何协同应对乌克兰局势。白宫说，美欧领导人强调了“外交解决”危机的愿望，也讨论了包括让俄付出“高昂经济代价”“增强北约东翼安全”等选项。

俄罗斯否认西方有关俄“准备入侵”乌克兰的说法，称它只是为了掩盖北约在乌克兰挑起事端，扩大在东欧的军事部署。(据新华社)

冬虫夏草48元/克起
中山路崇宁路交叉口万达酒店一楼 82759166

孢子油15瓶/6000元/年
自产自销 货比三家

概木孢子粉：1000元/斤 买3送1(利润小、不还价)
孢子油批量：5瓶起批。100粒/瓶。0.5克/粒。三粒21.6
批发部：崇宁路17号4楼(检察院西隔壁) 82700029(大别山老王)

公告

龙垦臻选(无锡)品牌管理有限公司遗失营业执照正本，统一社会信用代码91320292MA264T6Q80，正本编号320292000202105260031，副本编号320292000202105260060，声明作废。

无锡市锡山区行政审批局
2022年1月26日

《江南晚报》
分类遗失公告
广告刊登热线
82767591